

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шамсетдиновой Лейли Тагировны «**Диагностика и лечение астенопии у пациентов с миопией после операции ФемтолАЗИК**», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.07 – Глазные болезни.

Актуальность темы. Диссертационная работа Шамсетдиновой Л.Т. посвящена одной из актуальных проблем современной офтальмологии – астенопии у пациентов с миопией после операции ФемтолАЗИК. В современном мире большую нагрузку претерпевает зрительная система, которая воспринимает до 90% от всей информации, прибывающей к человеку из окружающей его среды. Численность людей, участвующих в процессах зрительно-напряженной работы становится все больше, повышается объем визуального труда, что рано или поздно может вести к зрительному утомлению - астенопии.

Особую группу пациентов составляют пациенты кераторефракционной хирургии, которые, вопреки достижению высокого рефракционного результата в послеоперационном периоде, предъявляют жалобы астенопического характера. Проведение кераторефракционной операции приводит к изменениям анатомо-оптических параметров глаза, что способствует образованию новых аккомодационно-конвергенционных связей. Данные изменения у пациентов с компенсированной дооперационной гетерофорией могут привести к ее декомпенсации и послужить причиной возникновения послеоперационной астенопии и неудовлетворенности пациента результатами операции.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.
Работа выполнена на достаточном количестве клинического материала

и с применением современных клинико-диагностических методов обследования пациентов. Автореферат, опубликованные 7 научных работ, включая 6 в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Министерства образования и науки Российской Федерации (РФ), полностью отражают содержание диссертационной работы. Материалы диссертации неоднократно и достаточно полно были представлены на российских и международных научных конференциях.

Новизна исследования. Работа имеет несомненную новизну. Автором впервые была проведена комплексная оценка состояния аккомодационной и бинокулярной функций на основе современных субъективных и объективных методов исследования до и после операции ФемтолАЗИК у пациентов с астенопией и миопией средней и высокой степени. Впервые были выявлены факторы риска возникновения послеоперационной астенопии: отсутствие бинокулярного характера зрения с 5 м, фусионных резервов или их низкие показатели и адекватной оптической коррекции у пациентов с миопией средней и высокой степени, планирующих операцию ФемтолАЗИК. Впервые был разработан алгоритм ведения пациентов с миопией средней и высокой степени и риском возникновения послеоперационной астенопии, планирующих операцию ФемтолАЗИК.

Объем и структура диссертационной работы. Работа построена в традиционном стиле, изложена на 132 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы описывающей объект и методы исследования, 2 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 191 источник, из них 108 отечественных и

83 иностранных. Диссертация иллюстрирована 10 рисунками и 19 таблицами.

Заключение. Диссертационная работа Шамсетдиновой Лейлы Тагировны на тему «Диагностика и лечение астенопии у пациентов с миопией после операции ФемтолАЗИК», является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.07 – глазные болезни, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени.

Директор Тамбовского филиала ФГАУ
«НМИЦ «МНТК «Микрохирургия глаза»
им. акад. С. Н. Федорова Минздрава РФ

д. м. н., профессор

« 3 » окт 20 2019г.

Фабрикантов О. Л.

Личную подпись Фабрикантова Олега Львовича заверяю

Начальник отдела кадров



Хорошков В. В.

Тамбовский филиал ФГАУ «НМИЦ «МНТК «Микрохирургия глаза»
им. акад. С. Н. Федорова» Минздрава России
Адрес: 392000, г. Тамбов, Рассказовское ш., д. 1
Тел.: +7 (4752) 55-98-16
e-mail: mntk@mntk-tambov.ru
сайт: <http://www.mntk-tambov.ru>